MUHHUCTEPCTBO HAYKU U BBICIIET0 oOpa3oBaHus PO
denepanabHOE TOCYJAPCTBEHHOE ABTOHOMHOE 00pa30BaTEIbHOE YUPEKICHUE
BBICIIETO 00pa3oBaHUs
«Cubupckuit dhenepanbHbIi YHUBEPCUTET»

HEMEIKUH SA3bIK

METOANYECKHNE YKA3AHMSI K BBITIOJIHEHNIO KOHTPOJIBHBIX
SAJAHUN JIA CTYAEHTOB 1,2,3 KYPCOB oTtaeneHust 3a04HOro 00y4eHHs

Kpacnosipck 2018



3AJAHUA 1A CTYJEHTOB SJKOHOMUYECKHUX
CIIEIUAJIBHOCTEHU 3AOYHOU ®OPMbI OBYYEHMUAA

| kype

I cemecTp

1. Ucnonb3ys naHHblE METONWYECKUE YKa3aHUs BBIIOJHUTH MHCbMEHHO
KOHTPOJIbHYIO padoTy 1.

2. IToAroTOBUTH TPaMMATHYECKHI MaTepHal O KOHTPOJIbHBIM paboTam IS
YCTHOM 3aIlIUTHI.

3. TloarotoBuTh YycTHBIE cooOmieHns 1o TtemaM «Meine Familiey,
«Krasnojarsk».

4. TlomroroButs «Tema 1» wu3 mpemyaraeMoro y4eOHO-METOJUYECKOrO
nocoOus, TNPEeJHA3HAYEHHOI'O [UIsl CaMOCTOSITENIbHOM  padoThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN SA3bIK (IKOHOMUUYECKHI HEMEIKHH S3bIK)» 115 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A HMMEHHO: IpOYMUTATH TEKCThl M IIEPEBECTH HX. DBBITOIHUTH
YIIPaXXHEHUS U IOATOTOBUTHCS K YCTHOMY OTBETY. BpIyunTh ciioBa.

II cemecTp

1. Wcrnonb3ys NaHHbIE METOJUWYECKHUE YKA3aHHs BBIIOJIHUTH MHCbMEHHO
KOHTPOJIbHBIE paOOTHI 2.

2. IToAroTOBUTH TPaMMATHUYECKUI MaTepral M0 KOHTPOJIbHBIM padoTam Jist
YCTHOM 3aIlIUTHI.

3. IloaroToBuTh yCTHBIE cooOIIeHus o Teme: «Meine Universitéty.

4. TlogroroButh «Tema 2» u3 mpemiaraeMoro y4eOHO-METOIUYECKOTO
nocoOusi, NpPeJHA3HAYEHHOTO [UIsl CaMOCTOSITENIbHOM  padoThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN SA3bIK (IKOHOMUUYECKHUI HEMEIKHH S3bIK)» 1715 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A HMEHHO: MPOYUTATh TEKCTbl M TMEPEBECTH HX. BBINOIHUTH
YIpaXHEHHUS U MOJTOTOBUTHCA K YCTHOMY OTBETY. BhIyuuTh cioBa.

Il kype

III cemecTp

1. Ucmone3yss HaHHbIE METOAMYECKHE YyKa3aHWs BBIIOJHUTH MTHCHMEHHO
KOHTPOJIbHYIO padoTy 3.

2. IToAroTOBUTH rpaMMaTHYECKUI MaTepHall 10 KOHTPOJBHBIM paboTam JIjIst
YCTHOMW 3aIlIUTHI.

3. IToaroToBuTh yCTHBIC co0OIEeHus o Teme «Deutschlandy.



4. TlogroroButh «Tema 3» U3 mpemiaraeMoro y4eOHO-METOIUYECKOTO
nocoOusi, MPEIHA3HAUYEHHOTO JUIA CaMOCTOATENbHOM paboThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN SA3bIK (IKOHOMUYECKHI HEMEUKHH S3bIK)» 115 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A HMEHHO: IPOYUTATh TEKCTbl M IMEPEBECTU HX. BBITOIHUTH
YIOPaXHEHUs U MOJTOTOBUTHCS K YCTHOMY OTBETY. BhIyduTh CioBa.

IV cemectp

1. Wcnonb3yss AaHHbIE METOAWYECKUE YKA3aHUSA BBINOJHUTH MHUCbMEHHO
KOHTPOJIbHBIE paOOTHI 4.

2. IToAroTOBUTH TPaMMATHYECKUI MaTepHal O KOHTPOJIbHBIM paboTam JUIs
YCTHOM 3aIlIUTHI.

3. IloaroToBuTh ycTHBIE coodmeHus o Teme: «Fithrungstechnikeny.

4. TlogroroButh «Tema 4» u3 mpemiaraeMoro y4eOHO-METOIUYECKOTO
nocoOus, MPETHA3HAYEHHOTO JUIA CaMOCTOATENbHOM paboThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN SA3bIK (IKOHOMUUYECKHI HEMEIKHH S3bIK)» 115 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A UMEHHO: MPOYUTATh TEKCThl W TIEPEBECTH UX. DBBIMTOIHUTD
YIpaXHEHUS U MOJATOTOBUTHCA K YCTHOMY OTBETY. BoIyuuTh ciioBa.

11 xype
V cemectp

1. Wcnonb3yst NaHHbIE METOJUYECKHUE YKA3aHHS BBINOJIHUTH MHCHbMEHHO
KOHTPOJIbHYIO palboTy 5.

2. [ToAroToBUTH TPAMMATHUECKUI MaTepUal M0 KOHTPOJIBHBIM paboTam Jjist
YCTHOM 3aIlUTHI.

3. IMoxroroButh ycTHBIC coobrnenus mo temam «Gesellschaftsformen der
Unternehmeny, «Rechtsformen von Unternehmeny.

4. TlogroroButh «Tema 5» u3 mpemnaraemMoro y4eOHO-METOIUYECKOTO
nocoOusi, MpPeJHA3HAYEHHOTO JUIsi CaMOCTOSITENIbHOM  padoThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN A3bIK (3KOHOMHYECKHI HEMEUKUH S3bIK)» 115 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A UMEHHO: MPOYMUTATh TEKCThl W TEPEBECTH HUX. DBBINOIHUTH
YOPAKHEHUS] U MOATOTOBUTHCS K YCTHOMY OTBETY. BhIyunTh ClloBa.

VI cemecTp

1. Ucmonk3yss OaHHBIE METOAMYECKUE YKA3aHHUS BBIMOJHUTH MHCHMEHHO
KOHTPOJIbHBIE pabOTHI 6.

2. [ToAroTOBUTH rpaMMaTHYECKUI MaTepHall 10 KOHTPOJBHBIM paboTam JIjIst
YCTHOM 3aIlIUTHI.

3. IToarotoBuTh ycTHBIE coobOIeHus Mo Teme: «Unternehmenskultury.



4. TlogroroButh «Tema 6» u3 mpemyiaraeMoro y4eOHO-METOIUYECKOTO
nocoOusi, MPEIHA3HAUYEHHOTO JUIA CaMOCTOATENbHOM paboThl MO  Kypcy
«MHOCTpaHHBIN SA3bIK (IKOHOMUYECKHI HEMEUKHH S3bIK)» 115 cTyneHToB 3D 1, 2,
3 KypcoB. A HMEHHO: MPOYUTATh TEKCTbl M TMEPEBECTH HX. BBINOIHUTH
YIOPaXHEHUs U MOJATOTOBUTHCA K YCTHOMY OTBETY. BhIyuuTh cioBa.



TPEBOBAHUSA K O®OPMJIEHUIO KOHTPOJIbBHBIX PABOT

1. KonTponbHyto paboTy cliefyeT BBIIOJIHATh C OTAeIbHOM TeTpanu. Ha o6noxke
TETpaau CTYJEHT JIOJDKEH HamucaTh CBOIO (aMuivio, MHUpp U yKa3aTb HOMEP
KOHTPOJILHOM pabOTHI.

2. IIpu BBITIOJIHEHUH KOHTPOJIBHOM pabOThI CIEAYET OCTABJIATh NIUPOKHUE MO JJIs
3aMEYaHU{ U YKA3aHUU NPEToIaBaTesl.

3. Bce 3agaHus KOHTPOJBHOW  paOOTHI  BBINOJHAIOTCA B  yYKa3aHHOM
MOCIIE0BATEIHLHOCTH.

4. Martepuan Ha HEMEIKOM S3bIKE CJEIyeT 3aluChIBaTh Ha JIEBOW CTpaHUIIE
TETpaau, a TMEPeBOJ] 3TOT0 TEKCTOBOTO MaTephalia 3aluChIBAaeTCS Ha MPaBOi
CTpaHUIIE, OCTABJISIS OIS pa3MEPOM SCM JIJIsl TOMETOK MPEnoiaBaTersl.

5. KontposnbHbie paboThl JOKHBI ObITh BHITIOJHEHBI B TOW MOCIIEI0BATEIHHOCTH,
B KOTOPOM OHM MPEJIaraloTcs B JAHHBIX METOJIUYECKUX YKA3aHUSIX.

6. BeimosHeHHas KOHTPOJbHAs padoTa JOJKHA BBICHUIATHCS JUIsl MPOBEPKU B
yKa3aHHble cpokH. Pa3pemaeTcst 1ToCpouHOE BBIIIOJHEHUE KOHTPOJIBHBIX padoT.

7. KoHTposbHbIE pabOThI BBIIOJIHAIOTCA B CIEAYIOLIEH OCIEI0BATENIbHOCTH:

1-# cemecTp — KOHTpOJbHBIE 3agaHus Ne 1

2-11 ceMecTp — KOHTpOJIbHbIE 3aaHus Ne 2

3-1f ceMecTp — KOHTPOJIbHBIE 3amanust Ne 3

4-i1 ceMecTp — KOHTpOJIbHbIE 3a/1aHus Ne 4

5-i1 cemecTp — KOHTPOJIbHbIE 3a1aHus Ne 5

6-1f ceMecTp — KOHTPOJIbHBIE 3aaHus Ne 6

Ecnmu  KOHTpOJBbHBIE 3aJaHUsl BBINOJHEHBI 0€3 COOMIOJEHUS  yKa3aHHBIX
TpeOOBaHMI UM HE MOJIHOCTHIO, OHU BO3BPAIIIACTCs CTYJACHTY 0€3 MPOBEPKH.



KOHTPOJIBHOE 3AJJAHUE Nel

1. OOpa3oBaHue BpeMEHHBIX (OPM TJAroJOB HW3BSIBUTEIHLHOTO HAKIOHECHUS
NeUCTBUTEILHOTO 3ajiora ( cJ1adbIX, CUJIBHBIX M HEMPaBUILHBIX ): Tipe3eHc (Priasens
Indikativ Aktiv) , umnepdexr ( Imperfekt Indikativ Aktiv ), mepdexr ( Perfekt
Indikativ Aktiv ), mmockBammnepdext (Plusquamperfekt Indikativ Aktiv), pytypym
( Futurum Indikativ Aktiv );

2. CopsbkeHre ClTaObIX W CHJIBHBIX TJIaroJibl ¢ OTACIIIEMBIMH W HEOTACIIICMbIMH
nprcTaBKamMu B HactosmieM Bpemenu (Prasens Indikativ Aktiv);

3.CrnpspkeHre MOJATbHBIX TJIaroJIOB B HACTOSIIIIEM BPEMEHH,

4.CkIIOHEHHUE U YIIOTPEOICHUE OMPEASIEHHOTO U HEOTPEIeAEHHOTO apTUKIIS,;

5. CKIIOHCHHE YKa3aTeIbHBIX M MPUTSHKATEITBHBIX MECTOMMCHHIA;

6. CkJIOHEHHE CYIIECTBUTENBHBIX (3KEHCKOE, c1aboe, CHIIBHOE);

7. Pasmenurensubiii reantus (Genitiv);

8. OOpa3zoBaHrEe MHOKECTBEHHOTO YUCJIA CYIECTBUTEIIbHBIX;

9. CrJIOHEHHE TMYHBIX MECTOUMEHU;

10. CkioHeHue mpuIaraTesibHbIX;

11. CrernieHu cpaBHEHUS MPUJIATaTeIbHbBIX;

12. KonruecTBEHHBIC U TIOPSAKOBBIC YHCIUTEIIBHEIC,

13. Orpumanus nicht u kein;

14. Tlpemmoru, tpeOyromue nparenpHoro mnazaexka (Dativ), marenpHOTO WM
BuHHUTENBHOTO Tajgexka (Dativ/Akkusativ), poautensaoro nagexa (Genitiv).

1. CrumuTre NMPpEAJIOKEHHUS IMO-HEMEIKH, MMOCTABHB CKa3dyeMo€ B HaCTOsAIIEe
Bpemsi (Prisens Indikativ Aktiv). IlepeBenure npenio:keHusi MUCLMEHHO HA
pycckuili  sI3bIK, OOpamasi BHMMAaHME HA T[Jarojbl ¢ OTAeJsieMbIMHU
NpUCTAaBKaMM.

1. Morgens ... ich gewohnlich um 7 Uhr ... ( “aufstehen).

2. Sein Schreibtisch ... vor dem Fenster (stehen).

3. Meine Schwester ... Fernstudentin (sein).

4. Die Lehrerin ... den Text laut ... ( "vorlesen).

5. Auf dem Tisch ... ein Lehrbuch (liegen).

6. Ich ... meinen Freund sehr oft ... ( “anrufen).

7. Der Bus ... nicht weit von meinem Haus (halten).

8. Mein Bruder ... deutsch ohne Fehler (sprechen).

9. Die GroBmutter ... ihre Brille sehr oft (vergessen).

10. Die Studenten ... neue Worter ... ( “abschreiben).

2. CniMMTe NpeIIoOKeHHs TO-HeMeIKH, MOCTABMB cka3dyemoe B Futurum
Indikativ Aktiv ( 6yayiee Bpemsi) W nepeBeAuTe MX MUCHMEHHO HA PYCCKMI
SI3BIK.

1. Im Januar ... ich die Vorpriifung in der deutschen Sprache ... ( “ablegen).

2. Am Abend ... wir ins Theater ... (gehen).



3. Im Sommer ... meine Freundin zum Schwarzen Meer ... (fahren).
4. Nach dem Mittagessen ... die Kinder draulen ... (spielen).
5. Bald ... er eine Reise nach Deutschland ... (unternehmen).

3. HanumuTe TeKCT B MpoLeieM BpeMeHH, IOCTABUB IJ1arojibl B CKOOKax B
Imperfekt Indikativ Aktiv (mpoctoe npomenmee Bpemsi ). O6paTute BHUMaHHE
Ha 1J1aroJibl ¢ oTACJI9¢MbIMHA lel/ICTaBKaMI/I! HepeBelmTe TCEKCT IMCBMCHHO HA
PYCCKHI A3BIK.

Ein Student aus RuBlland (machen) einmal eine Reise durch Deutschland.

Das Wetter ( sein) immer sehr schon, aber eines Tages (ziehen ) ein Gewitter. Es
(regnen), (blitzen) und (donnern). Der Student (kommen) in ein kleines Stidtchen
und (halten ) vor einem Gasthaus. Es (sein) gerade Mittagszeit. Der Student
(‘eintreten) in die Gaststube und (wollen) ein Mittagessen bestellen. Er (sprechen)
aber sehr schlecht deutsch, und der Wirt (verstehen) kein Wort Russisch. Der
Student (haben) Hunger, (koénnen) aber nichts bestellen. Da (haben) er einen
Gedanken. Er (nehmen) einen Bleistift und (zeichnen) auf die Serviette einen Pilz.
Er (haben) Appetit auf Pilze. Der Wirt (sehen) die Zeichnung, (nicken) mit dem
Kopf und (gehen) aus der Gaststube. Der Student (sein) sehr froh und (warten) auf
das Essen. Aber der Wirt (bringen) leider keinen Teller mit Pilzen, sondern einen
Regenschirm.

4.Cnummure NPEAJOKCHUA MO-HEMEIKH, IMOCTaAaBUB IJarojbl B CKOOKax B
Perfekt Indikativ Aktiv. IlepeBenure mpeasio:keHHsi MACbMEHHO HA PYCCKUM
fA3bIK.

1. Wann ... du das Abitur ... (machen)?

. Diesen Roman ... ich mehrmals ... (lesen).

. Gestern ... wir ins Theater ... (gehen).

. Der Junge ... rechtzeitig nach Hause ... (kommen).

. Er ... den Sessel in die Ecke ... (stellen).

. Der Student ... den Text richtig ... (ibersetzen).

. Die Schiiler ... alle Worter richtig ... (schreiben).

. Ich ... heute spit ... ("aufstehen).

. Vor einem Monat ... mein Freund nach Moskau ... ("abfahren).

OO NO O~ WN

5. CnumuTe NpeAIoKeHUs Mo-HeMelKH, MOCTABUB MOAXOASIIIUI 10 CMBbICTY
MOJAJIbHBIH IJ1aroJ B Hy:KHOM BpemeHHOH dopme. IlepeBenure npensiokeHust
NMCbMEHHO HA PYCCKHUM A3BIK.

1. Ich hatte kein Worterbuch und ... den Text nicht iibersetzen (konnen/diirfen).

2. Heute ... wir unsere Gromutter besuchen (wollen/ sollen).

3. Im Lesesaal ... man nicht laut sprechen (diirfen/kénnen).

4. In vorigen Semester... die Studenten vier Priifungen ablegen (sollen/ diirfen).

5. Du ... im Zimmer nicht rauchen! (wollen/ diirfen).



6. Cnuinure NPEAJIOKECHUA I10-HEMCEIKH, IMOCTaBUB CYHIECTBHTC/IBHLIC B
CKOOKax B HY:KHbII mnanex. IlpenBapuresibHO NOBTOPHUTE YyIpPaBJIEeHHE
npenioron! IlepeBeaure NMCLMEHHO NMPEAJI0KEHUS HA PYCCKUH S3BIK.

1. Wihrend ... ( der Unterricht) haben wir viele Ubungen gemacht.

2. Mein Freund wohnt umweit ...(die Universitit).

3. Wegen ...(das Unwetter) sind wir zu Hause geblieben.

4. Nach ... (die Priifung ) waren alle Studenten guter Laune.

5. Heute hat sie einen Brief von ...( der Freund) bekommen.

6. Alle progressiven Menschen kampfen gegen ... (der Krieg).

7. Die Haltestelle ist um ... (die Ecke).

8. Das Midchen legt die Fotos in ...( das Fotoalbum).

9. Die Blumen stehen in ... (die Vase).

10. Der Junge stellt den Computer auf ... (der Tisch).

7. Hanmmmre NPEAJITOKECHUA IMO-HEMECIHKH BO MHOXKCCTBCHHOM YHCJ/IIE, T.€.
MOCTaBbTE BCEC CYIIECCTBUTC/IIbHBICE BO MHOKECTBEHHOEC YHCJI0, COOTBETCTBCHHO
usMeHuB ¢gopmy ckazyemoro! Chesnaiite NMHCbMEHHBbIN NepPeBOJd HAa PYCCKHil
A3BIK.

1. Auf dem Regal steht ein Buch.

2. Auf dem Schreibtisch liegt ein Bleistift und ein Heft.

3. Er legt den Brief auf den Nachttisch.

4. An der Wand hingt ein Bild.

5. Das Kind spielt mit einer neuen Puppe.

8. CnuumnTe NpeAioKeHUs TMO-HEMENKH , ONMOJHHUB HY)KHble OKOHUYAHMS
npuiaarareabHbix. [lepeBennTe nucbMeHHO NMPeAJI0KEHUS] HA PYCCKUH SI3bIK.

1. Das ist eine interessant... Geschichte.

2. Ich habe ein schon... Geschenk fiir meine Schwester gekauft.

3. Seine Freundin hat einen ausgezeichnet... Geschmack.

4. Wir haben ein grof3... Problem.

5. Morgens wischt er sich mit kalt... Wasser.

9. HannmnTte yTBepAMTE/JbHbIE OTBETHl HA JaHHbIE BOMPOCHI MO-HEMEIKH,
NMOYEePKHUTE yKa3aTeJlbHbIe MECTOUMEHHS U ¢/leJialiTe MUChbMEHHBIH MepeBo/
Bammx orBeTOB Ha PyCCKHUM A3BIK.

1. Brauchst du noch dieses Worterbuch?

2. Gefillt dir dieses Wetter?

3. Kennst du jenes Médchen?

4. Hast du schon diese Ubung gemacht?

5. Hat er diesen Satz richtig {ibersetzt?



10. ComiuTe mMpeIIoKeHUsl MO-HeMENKH, BCTAaBUB OTpHmaHus Nnicht mim
kein , mepeBeauTe MpeAI0KeHUsI MICHLMEHHO HA PYCCKHIA A3BIK.

1. Das Buch ist ... interessant.

2. Leider kann ich dir ... helfen.

3. Wir haben ... Wagen.

4. Er hat leider ... Freundin.

5. Seine Eltern sind ... mehr jung.

6. Ich weiss das ... .

11. CnummuTte mNpPeNI0KeHUs TMO-HEMEIKH, TMOJYEePKHUTE TMojJiexKaiiee H
cKkazyeMoe B KaKIOM TMpPeEIJIOKEeHUH, OMNpelejuTe TMOPSJAOK CJIOB B
npensio:xkeHusnx. [lepeBeaure npenioskeHusi NICLMEHHO HA PYCCKHUIA A3BIK.

1. Gewohnlich stehe ich um 7 Uhr auf.

2. Auf dem Tisch liegen viele Lehrbiicher.

3. Meine Schwester studiert an der Universitét.

4. Mein Grof3vater liest Zeitungen sehr gern.

5. Morgen fahren wir nach Tomsk zu unseren Grofeltern.

12. Hanumwurte NPpEAJIOKEHUSI MO-HEMCECIKH, MHW3IMCHMB MNMOPAIOK CJIO0B.
HepeBe):[nTe NPEAJTOKCHUA MUCbMECHHO Ha pyCCKI/Iﬁ AA3BIK.

1. Wahrend der Arbeitswoche habe ich wenig freie Zeit.

2. Unweit unseres Hauses liegt der Bahnhof.

3. Ich kann diese Novelle ohne Worterbuch nicht lesen.

4. Er hat mich vor einer Stunde angerufen.

5. Am Freitag haben wir nur 4 Stunden Unterricht.

13. HanumnTte mo-HeMeNKH 5 BONMPOCOB C BONMPOCUTEIbHBIM CJIOBOM U 0e3
BOINPOCUTEJIBLHOIO CJI0BA, HCNOJIb3YH NMpeaiokeHus u3 3aaanuii 11 n 12.

14. CnenaiiTe nucbMeHHbBII NepeBO/I CJIeAYIONIEr0 TEKCTA HA PYCCKUIl A3BIK.
Albert Einstein

Albert Einstein ist einer der beriihmtesten Menschen der Welt. Er hat unser Wissen
tiber den Aufbau unserer Welt sehr vermehrt. Mit 15 Jahren verlie Einstein die
Oberschule ohne Abitur. Er beschiftigte sich mit naturwissenschaftlichen
Problemen lieber zu Hause.

Einstein meldete sich bei der Technischen Hochschule Ziirich fiir das
mathematisch-physikalische Fachlehrerstudium. Die erste Bewerbung gelang nicht.
Erst die zweite war erfolgreich. Nach dem Abschluf3 der Hochschule arbeitete
Einstein bei dem Patentamt in Bern als wissenschaftlicher Expert. In diesem Biiro
erarbeitete er die Grundlagen der Relativititstheorie. 1905 machte er zwei
Veroffentlichungen. Sie betrafen zwei ganz verschiedene Gebiete der Physik,



ndmlich die Quanten — und Relativititstheorie. Diese beiden groBen Entdeckungen
Einsteins machten ihn weltberiithmt.

3ajaHusl K TEKCTY:

1. Bemumure npeuioxkeHue ¢ pa3aeuTeabHbIM reHuTUBOM. [lomuepkuuTte B HEM
IPYNIy CIOB C pa3AeIUTEIbHBIM T€HUTUBOM.

2. BomumuTe U3 TeKCTa Hapeune B CPABHUTEIBHOM CTENEHH, YKa3aB €ro
MTOJIOKHUTEIIBHYIO CTCTICHD.

3. BeimumuTe u3 TeKCTa MOPSIAKOBBIC YUCITUTEIBHBIE.



KOHTPOJIBHOE 3AJTAHUE Ne2

1. ITpuuactue 1 (Partizipl) u npuuactue 2 (Partizip 2): oopa3oBanue,
CKJIOHCHHE, (DYHKIIUU B MPEITIOKCHHUHU, TIEPEBO/T;

2. HeonpeienéHHo-IMYHOE MECTOMMEHHE Man;

3. HeonpenenéHHO-IMYHOE MECTOMMEHHE MaN ¢ MOJIaTbHBIMHU TJIaroJIaMHu;

4. be3nu4yHOe MECTOMMEHUE €S;

5. OTHOCUTEIBLHBIC MECTONMCHHS;

6. C10)KHOCOYMHEHHBIC TPEITIOKEHHS U COUNHUTEIBHBIE COIO3BI;

7. Cl10XHOTIOAUMHEHHBIC MTPEIOKEHUS U ITOJYMHUTEIBHBIE COI03bI. BHIbI
NPUIATOYHBIX TPEITOKCHHIA.

1. O6pa3yiite npuyactue 1 (Partizipl) ot cjiexyONUX JIareJioB:
spielen, lachen, weinen, lesen, stehen, malen, schreiben, laufen, schlafen.

2. O0pa3syiiTe CJI0BOCOYETAHUS CO CJIEAYIOIMMU CYIIECTBUTEILHBIMH U
npuyactusiMu 1 U3 nepBoro 3ajanmus, caejaiTe NMCbMEHHBIN MepeBo HA
PYCCKMU A3BIK:

das Kind, der Hund, die Studentin, die Frau, der Mann, der Junge, die Katze.

3). CnummTe NO-HEMENKH M TepeBeIuTe NUCHbMEHHO HAa PYCCKHH A3BIK
NnpeaIoKeHUus, B KOTOPbIX uMeeTcsi npuuactue 2. [loruepkHuTe npuyacrue 2.

1. Gestern habe ich ein schones Madchen kennengelernt.

2. Die Frau sah ihr spielendes Kind an.

3. Der Student hat diesen schweren Text richtig iibersetzt.

4. Vor zwei Jahren hat meine Schwester das Abitur gemacht.

5. Bald werde ich die Priifung in Mathematik ablegen.

4. Cnumure mno-HeMeNKM W TMepeBeldTe NHUCHLMEHHO HAa PYCCKHMi SI3bIK
CJIeayIoImue nNpeajoKeHus ¢ HGOHpeIle.]IéHHO-.HI/I'-IHbIM MECTOMMEHHMEM Man:

1. Man kann diesen Text ohne Worterbuch nicht iibersetzen.

2. Im Krankenhaus darf man nicht rauchen.

3. Im Friihling kann man iiberall lachende Menschen sehen.

4. Diese Meldung kann man in allen heutigen Zeitungen finden.

5. An der Universitit studiert man viele Facher.

6. Im Lesesaal darf man nur leise sprechen.

7. Den Namen dieses Schriftstellers kennt man in der ganzen Welt.

5. CnummnTe mMO-HEMENKM M IepeBeJUTe NMUCbMEHHO HA PYCCKUH S3bIK
CJICAYIOIIHE NMPECAJIOKCHUAA C 0e3JIMYHBIM MEeCTOMMEHHEM €S

1. Es ist schon spit.

2. Wie geht es deiner Freundin?

3. Im Herbst regnet es sehr oft.



4. Es ist kalt im Winter.
5. Es gibt keine Fragesitze in diesem Text.

6. OOpa3yiiTe CJI0KHOCOYMHEHHbIE  TPENJIOKEHUST NPH  MOMOIIH
COUYMHHMTEJIbHBIX c0I030B aber, denn, und, oder m coro3oB-Hapeumii darum,
dann, trotzdem. IlepeBeanTe NMHCHLMEHHO HA PYCCKHil SI3BIK TOJyYeHHbIE
npeaJI0KeHHs.

1. Die Sportler miissen viel trainieren. Sie stellen keine Rekorde auf.

2. Mein Bruder hat wenig freie Zeit. Er ist Fernstudent.

3. Die GroBmutter strickte. Das Miadchen spielte Klavier.

4. Das Wetter ist schlecht. Wir bleiben zu Hause.

5. Der Schiiler macht seine Hausaufgaben. Er geht ins Kino.

6. Der Text war sehr schwer. Der Student hat eine gute Ubersetzung gemacht.

7. Meine Freundin hat heute Geburtstag. Ich muss ein Geschenk fiir sie kaufen.

1. Beinumure MO-HEMECIIKHU NPpEAI0KCHUA C OTHOCUTCJIBbHBIMNU
MECTOMMCHUAMMU U ITEPEBECAUTEC HX MIMCbMECHHO HA pyCCKI/Iﬁ AI3BIK:

1. Gestern habe ich lange auf meinen Freund gewartet.

2. Die Kontrollarbeit, die wir jetzt machen, ist wirklich schwer.

3. Das Haus, in dem meine Eltern wohnen, liegt nicht weit von hier.

4. Meine Mutter liest das Buch, das man ihr zum Geburtstag geschenkt hat.

5. Der Name dieses Malers ist mir unbekannt.

8.CniumuTe MO-HeMEUKHU CJeAyIoNnue CJI0KHOMOIYNHEHHDbIE TPeI0KEeHHs.
IlepeBenure npeasioKeHusi NMCbMEHHO HA pycckuil s3bIk. [loguepkHuTe coro3
WM COIO3HOE CJI0BO M YKAKUTE THII MPUAATOYHOTO NMPeII0KeHUsl.

1. Ich weil} nicht, ob mein Freund mich morgen anrufen wird.

2. Meine Multter fragt mich oft, woran ich denke.

3. Die Wissenschaftler behaupten, dass wir alles Leben auf der Erde der Sonne
verdanken.

4. Der Lektor zeigte auf der Landkarte, wo man das neue Wasserkraftwerk bauen
wird.

5. Wenn man Steinkohle verbrennt, so gewinnt man Wiarmeenergie.

6. Man muss Kohle sparsam verbrauchen, weil die Weltvorrdte an Kohle nicht
unerschopflich sind.

7. Versaumen Sie keine Vorlesungen, so werden Sie die Priifung gut ablegen.

8. Da mein Bruder Fernstudent ist, hat er zu wenig freie Zeit.

9. Als ich gestern aufgestanden bin, schneite es drauflen.

10. Ich freue mich immer, wenn meine Freundin bei mir zu Gast ist.

11. Man muss die Technologie prinzipiell dndern, damit die Selbstkosten von
Erzeugnissen nicht so hoch sind.



12. Man kann den steigenden Energiebedarf nicht decken, ohne dass man auch
neue Enegriequellen erschlieft.

13. Obwohl der Bau eines Wasserkraftwerkes sehr kostspielig ist, ist diese
Elektroenergie die billigste.

14. Bevor man fortgeht, muss man das Licht in der Wohnung ausmachen.

15. Leider kann ich diese schone Bluse nicht kaufen, weil ich kein Geld habe.

9. CnenaiiTe NMCbMEHHbIIH MepPeBO/ TAHHOTO TEKCTA HA PYCCKUI S3bIK.
Industrie der BRD

Die Industrie der BRD ist hochentwickelt. Die meisten Betriebe sind
mittelstindisch mit weniger als 50 Mitarbeitern. Nur 2 Prozent machen
GroBbetriebe aus, deren Beschéftigte iiber 1000 zihlen.

Nach der Vereinigung ist der wirtschaftliche Anteil der Industrie wegen des
Strukturwandels etwas zurlickgegangen. Dabei vergroBerte sich das Gewicht der
Dienstleistungsbereiche.

Der Stralenfahrzeugbau, der Maschinen- und Anlagenbau sowie die
elektrotechnische Industrie spielen die fithrende Rolle in der Industrie der BRD.
Unter diesen Riesen ist auch die chemische Industrie zu erwihnen.

Der Strallenfahrzeugbau ist einer der umsatzstiarksten Industriezweige der BRD.
Der weitaus grof3te Teil davon entféllt auf die Automobilindustrie. Nach Japan und
den USA ist die Bundesrepublik der drittgrofBte Automobilproduzent der Welt. In
der BRD werden 4,68 Millionen PKW* jéhrlich produziert. Knapp 2,2 Millionen
PKW werden im Aullland abgesetzt.

Der Maschinen- und Anlagenbau stellt hauptsdchlich Serienerzeugnisse her oder
konzipiert und fertigt GroBanlagen. Uber 90 Prozent der Maschinenbauunternehmen
sind Klein- und Mittelbetriebe mit unter 300 Beschéftigten. Die Produktpalette ist
im internationalen Vergleich einzigartig und umfasst rund 17000 verschiedene
Erzeugnisse — von Armaturen {iber Druck- und Landmaschinen bis hin zu
Werkzeugmaschinen. Die chemische Industrie ist der wichtigste Zweig der
Grundstoff- und Produktionsgiiterindustrie in der Bundesrepublik.

PKW* — Personenkraftwagen — sierkoBoi aBTOMOOHJIb



KOHTPOJIBHOE 3AJJAHUE Ne 3
1. Crpanarenbhsiii 3aior: [Taccus (Passiv).O6pa3oBanue, BpeMeHHbIC (HOPMBI
acCUBAa, IEPEBOJI HA PYCCKUH S3bIK;
2. MecTonMEHHBIE HApPEUHS;
3. 3aBUCHMBII UTHOUHUTUB, UHOUHUTUBHBIC TPYIIIIHI ;
4, MaduHauTHBHBIC 000POTHI ,, UM ...ZU + Infinitiv®, ,, ohne... zu + Infinitiv*, ,, statt
...zU + Infinitive.

1. U3 pnaHHBIX NpeNIoKeHHH BBIMUIINATE NO-HEMENKH W TepeBeauTe
MHCbMEHHO Ha PYCCKHUH SI3bIK Te MpeIJI0KeHHs], CKa3yeMble KOTOPBIX CTOSIT B
naccuse.

1. Unsere Stadt wird immer schoner.

2. Die neue Theatersaison wird im August beginnen.

3. In diesem Land miissen umfassende Reformen durchgefiihrt werden.

4. Die Stadt ist durch ein méichtiges Erdbeben zerstort worden.

5. Die Fernstudenten werden nach dem dritten Semester die Priifung in der
Fremdsprache ablegen.

6. Wir hoffen, dass der Vertrag in der nichsten Woche unterzeichnet wird.

7. Die wirtschaftlichen Beziehungen zwischen der BRD und RuBland werden in
der letzen Zeit intensiv ausgebaut.

8. Die Maus ist von der Katze gefressen worden.

9. Niemand kann diesen Text ohne Worterbuch iibersetzen.

10. Dieses Problem kann schnell gelost werden.

2. Cnuuiure JAHHBIC MNMPCEIJI0KCHUSA IMO-HEMEIKH, MOCTaABUB CKa3y€MbIC B
naccuB (Prisens Passiv, Prateritum Passiv, Perfekt Passiv, Futurum Passiv)
COOTBETCTBEHHO BpeMeHHoI opme ckazyemoro B AKtiv .

. Man kocht das Essen jeden Tag.

. Den alten Mann operiert man heute.

. Nach dem Essen tantze man.

. Auf dem Sportplatz spielte man Ball.

. In unserer Stra3e hat man ein neues Haus gebaut.

. Im vorigen Sommer hat man die Wohnung tapeziert.
. Heute wird man alles von vorne anfangen.

. Man wird diese Briefe morgen absenden.

coONO OIS~ WN -

3. CaeJsaiiTe NMCbMEHHBIN MEPEBO/ JAHHBIX NPEIJIOKEHNH HA PYCCKUH S3BIK,
oOpamiass BHHMAaHHE HAa IeEPeBOJ BbIICJEHHbIX CJOB (MeCTOMMEHHBIX
Hape4ui).

1. Heute sprechen wir dariiber, wie man die letzte Kontrollarbeit geschrieben hat.

2. Der Student interessierte sich dafiir, wie mechanische Energie in Generatoren
umgewandelt wird.



3. Man hofft immer darauf, dass man alle Priifungen bestehen wird.

4. Wir freuen uns darauf, dass bald die Ferien kommen.

5. Ich erinnere mich oft daran, woriiber ich mich mit meiner Freundin unterhalten
habe.

6. Alle waren dafiir, nach dem Unterricht ins Kino zu gehen.

7. Die Hauptaufgabe besteht darin, die Ware rechtzeitig zu liefern.

4. IlocTraBbTE MO-HEMEIUKM BOIIPOCHI K BbIACJICHHBLIM CJIOBaM. HepeBe):mTe
MUCbMEHHO BOIIPOCHI HA pyCCKI/Iﬁ H3BbIK.

1. Alte Leute erzdhlen gern tiber ihre Jugend.

2. Der Professor beginnt seine Vorlesung mit der Beschreibung des goldenen
Zeitalters.

3. Der Junge hat auf das Geld verzichtet.

4. Alle bereiten sich auf das kommende Neujahrsfest.

5. Alle Touristen hoffen immer auf heiteres Wetter.

6. Meine Freundin wird sich an dieser inteerssanten Arbeit auch teilnehmen.

7. Dieser Mann besteht immer auf seiner Meinung.

5. Choumure cieaywinve TMNPeNJIOKEHUS IMO-HEMEUKH, [X00aBUB, [rle
HeoOXoAuMoO, yactunmy ,zUu“. IlepeBeanuTe mNpemIOKeHUs] MNHMCbMEHHO HA
PYCCKHI A3BIK.

1. Nach dem Spiel liefen die Kinder ... essen.

2. Die Mutter will auch Freizeit ... haben.

3. Du brauchst mir das nicht ... erkléren.

4. Es ist nicht leicht, in einem fremden Land ... leben.

5. Ich beschlof3, mit meinem Freund noch einmal dariiber ... sprechen.

6. Der Mann hilft seiner Frau aus dem Auto ... "aussteigen.

7. Ich habe keine Lust, diese Kontrollarbeit heute ... machen.

8. Meine iltere Schwester begann vor einem Monat in einem Biiro ... arbeiten.

9. Junge Leute waren gliicklich, diesen bekannten Filmschauspieler ...sprechen.

10. Das Kind verspricht, rechtzeitig nach Hause ... kommen.

6. HannumTe JAHHBIC IIpCIlJIO)KeHI/Iﬂ MNOo-HEMEIIKH, 3aMCHHUB npnnaTqume
HpeIlJIO)KeHI/IH I/IH(l)I/IHI/ITI/IBHLIMI/I prlII[aMI/I. HOCTaBLTe nepen 3aBUCUMBbIM
HUHPUHUTUBOM, IjJAe He00X0AuMO 4YacTtuuly ,zU“. IlosryyeHHbIe mnpeasioKeHus:
nepeBeauTe MUCHbMEHHO HA PYCCKUH A3BIK.

1. Er verspricht, dass er seine GroBmutter zum Bahnhof bringt.

2. Die Wissenschaftler glauben, dass sie dieses Problem bald 16sen.

3. Es ist wirtschaftlich, wenn man als Isolatoren Kunststoffe verwendet.

4. Mein Bruder freut sich, dass er seit diesem Monat Musikunterricht besucht.

5. Es macht mir Spalf3, wenn ich mit meiner Freundin alle Neuigkeiten bespreche.



7. IlepeBeaure NMUCbMEHHO HA PYCCKUN A3BIK CJEAYHIIUE MNMPEIJI0KEeHUSA ¢
HHPUHUTHBHBIMHU 000POTAMHU.

1. Die Alte ging durch die Strafle, ohne jemanden zu bemerken.

2. Im Herbst geht man in den Wald, um Pilze zu sammeln.

3. Morgens mache ich das Fenster auf, um mein Zimmer zu liiften.

4. Der Junge ging zur Disko, statt seiner GroBmutter zu helfen.

5. Am Wochenende sal} der Student tiber den Biichern, um die bevorstehende
Priifung gut abzulegen.

6. Statt den Eltern alles zu erzdhlen, schwieg das Kind bockig.

7. Das Médchen fuhr in den Urlaub, ohne seinen Freund anzurufen.

8. Keine Frau wird einen neuen Mantel kaufen, ohne ihn anprobiert zu haben.

9. Man verwendet verschiedene Gerdte, um den Menschen von schwerer
korperlicher Arbeit zu befreien.

10. Ohne die Spannung zu erzeugen, kann man keinen Strom bekommen.

8. 3amosnmTe mnpomyckm cow3amm  um, statt, ohne . IlepeBexure
NpPpEAJI0KCHUA IMCbMEHHO HA pyCCKHﬁ fI3BIK.

1.... ein Zimmer im Hotel zu mieten, fuhren wir zu meiner Bekannten.

2. Er ist nach Krasnojarsk gekommen, ... hier an der technischen Universitit zu
studieren,

3. Man muss neue Vokabeln mehrmals wiederholen, ... sie gut zu behalten.

4. Meine Freundin geht zweimal in der Woche schwimmen, ... schlank zu bleiben.

5.... zu den GroBeltern aufs Land zu fahren, verbringt mein Freund seinen Urlaub
in der Stadt.

6. Der Junge spart das Geld, ... am Wochenende mit seiner Freundin zur Disko zu
gehen.

7. Man treibt Sport, ... gesund und munter zu bleiben.

8. Ein guter Student kann diesen Text ins Russische {ibersetzen, ... das Worterbuch
zu gebrauchen.

9. Das Kind lief tiber die Stral3e, ... auf den Verkehr zu achten.

10. Meine Bekannte studiert an der Universitit, ... ihre Arbeit im Biiro zu
unterbrechen .

9. CoeauHuTe IBa NpPEAJIOKeHHMs, HCNOJIb3Yyd HH(PUHUTHBHBIE 000POTHI
um...zu, statt..zu, ohne..zu. Tlosy4yeHHbIe TIpeNJIOKEHHUSI TepPeBeINTe
NMCbMEHHO HA PYCCKU SI3bIK.

1. Kinder stellen immer viele Fragen. Sie wollen alles wissen.

2. Meine Schwester geht in die Bibliothek. Sie will ein neues Buch ausleihen.

3. Mein Freund sal3 und rauchte. Er sollte im Garten arbeiten.

4. Der Kranke ging zur Arbeit. Er sollte das Bett hiiten.

5. Wir arbeiten heute bis spit in die Nacht. Wir wollen morgen frei sein.

6. Der Mann verliel das Zimmer. Er hat sich nicht verabschiedet.



7. Die alte Frau geht aus dem Laden. Sie hat nichts gekauft.

10. CpenaiiTe MUCbMEHHBIN INepPeBOJ JTAHHOTO TEKCTA HA PYCCKHUI S3BIK.

BbInoJsiHuTE NCbMEHHbIE 3aJaHUA K TEKCTY.
Giiter und Giiterarten

Alle Mittel, die Bediirfnisse des Menschen direkt oder indirekt befriedigen, werden
Giiter genannt. Die Bediirfnisse des Menschen sind uferlos, die Giiter dagegen sind
begrenzt und knapp. Um ihren Bedarf zu decken, miissen die Menschen geistig und
korperlich arbeiten und notwendige Sachgiiter erzeugen

( z.B. Nahrungsmittel, Kleidung, Schuhe, Mébel, Maschinen, Autos usw.). Aber
nicht alle Giiter werden durch wirtschaftliche Tétigkeit des Menschen erstellt. So
gibt es Giiter, die die Natur dem Menschen frei zur Verfiigung stellt*, wie z.B. Luft
und Tageslicht. Solche Giiter werden freie Giiter genannt. Sie sind unbegrenzt
vorhanden. Daher ist man auch nicht bereit, einen Preis dafiir zu zahlen. Durch
Bearbeitung konnen freie Giiter zu wirtschaftlichen Giitern werden. Wird, z.B.
Meerwasser gereinigt, mit Kohlesdure versetzt und dem Verbraucher angeboten, so
Ist aus einem freien ein wirtschaftliches Gut geworden. Die Wirtschat befasst sich
nur mit wirtschaftlichen Giitern. Diese Giiter werden aus Stoffen, die die Natur
bietet, durch Be- und Verarbeitung produziert.

* zur Verfiigung stellen — npeocTaBisITh B paciopsiKeHHE

3ajaHNs K TEKCTY:

1. Beimummure U3 TEKCTa CKa3zyeMble B IMACCHBE. YKAKHUTE BPEMEHHYIO Gopmy
MaccuBa.

2. BemmumuTe u3 TeKcTa MHPUHUTUBHBIE 00OPOTHI.



KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne4
1. Konctpykuust haben /sein + zu + Infinitiv;
2. PactipocTpanéHHoe omnpeiesieHue;
3. Konctpykius zu + Partizip 1 (mpuuactue 1) B QyHKIUH ONIpeICICHHMS,
4. O60c00IeHHBIN TPUYACTHBIN 000POT.

1. Bpinumure MO-HEMECUKHN U MEPEeBEAUTEC NMUCLMEHHO Ha pyCCKI/Iﬁ fI3bIK TEC
NpeaI0ok€EHUsl, B KOTOPbLIX IJIaroJ haben HMeEECT MOAAJBHOC 3HAYCHUC
(10/15KEHCTBOBaHME).

1. Der Ingenieur hat das Projekt rechtzeitig ausgearbeitet.

2. Mein Freund hat keine freie Zeit, denn er ist Fernstudent.

3. Vor einer Kontrollarbeit hat man immer viele Regel zu wiederholen.

4. Ich weil3 nicht, ob er die Priifung bestanden hat.

5. Der Kranke hat das Rauchen aufzugeben, denn es ist gesundheitsschidlich.

6. Du hast das Haus um 8 Uhr zu verlassen, um den Zug nicht zu verpassen.

7. Der Student hatte den Text ins Russische zu ilibersetzen, aber ohne Worterbuch
konnte er das nicht machen.

8. Nach dem Essen hat sie das Geschirr gespiilt, aber sie hat noch vieles zu
machen.

9. Er hat die Adresse gut behalten, aber dennoch hatte er Angst, sich zu verlaufen.

10. Ich habe dieses Buch schon mehrmals gelesen.

2. BpInMIIMTE MO-HEMEIKH W NepeBequTe MUCbMEHHO HA PYCCKHIl SI3BIK Te
NpeNIoKeHHs, B KOTOPBIX TIJaroJ Sein mMeeT MoAaJbHOEe 3HAYeHHE
(BO3MOKHOCTH WJIH JI0JIZKEHCTBOBaHUE).

1. Die Arbeit ist in drei Tagen zu leisten.

2. Wir miissen uns beeilen, denn die Fahrkarten sind noch zu besorgen.

3. In der Nacht ist der erste Schnee gefallen, und es ist kalt drau3en.

4. In diesem Semester sind vier Priifungen abzulegen.

5. Auf dem Weg nach Nause ist der Junge gegen den Bordstein gefahren und hat
sich das Bein verletzt.

6. Diese Ubung ist schriftlich zu machen.

7. Meine Mutter ist heute frith aufgestanden, denn sie hat viel zu tun.

8. Die Antwort auf diese Frage ist in jedem Lehrbuch zu finden.

9. Die Reise ist im Reisebiiro im voraus zu bezahlen.

10. Das war nicht leicht zu verstehen.

3. Hanmmure mNpeAI0oKeHUs] TO-HEMEIKH, 3aMeHHMB CKa3dyeMble ¢
MOJAJILHBIMH TJIaroJiaMu Ha KoHcTpykmuio haben/sein + zu + Infinitiv.
IMosryuyeHHbIE MPeIOKEHNs TIepeBeIUTe MICbMEHHO HA PYCCKHIi SA3BIK.

1. In diesem Semester soll man fiinf Priifungen ablegen.

2. Die Sitze miissen schriftlich libersetzt werden.



3. Das junge Ehepaar muBlte eine andere Wohnung mieten.

4. Diesen Satz kann man anders iibersetzen.

5. In diesem Text sollen alle Pradikate unterstrichen werden.

6. Uber die Reise kann man viel Interessantes erzihlen.

7. Der Lehrer soll die Kinder lehren, der Arzt soll die Kranken heilen.
8. Ich musste mit ihm lange dariiber sprechen.

9. Der Kranke muss die Arznei nach dem Essen “einnehmen.

10. Der grammatische Stoff muss griindlich wiederholt werden.

4. CnuumuTe JaHHbIE MPeIJIOKeHUsI MO-HeMEIKU U NepeBeanTe UX MMCbMEHHO
Ha pycckuii s3bIk. [lomyepkHuTe pacnpocTrpaHéHHoOe omnpeaejeHue B
HEeMeIKOM BapuaHTe NMpeai0oKeHn .

1. Die bei der Kernspaltung enstehende Energie nennt man Kernenergie.

2. Dieses vor kurzem restaurierte Gebdude schmiickt die Hauptstrale unserer
Stadt.

3. Auf dem Bahnsteig stehen die auf den Zug wartenden Passagiere.

4. Das von der Mutter zubereitete Essen schmeckt immer gut.

5. Der Lehrer gibt dem viele Stunden versdumten Schiiler Nachhilfeunterricht.

6. Wahrend der Verhandlungen hat der deutsch sprechende Dolmetscher die aus
der BRD gekommenen Firmenvertreter betreut.

7. Der fur beide Partner wichtige Vertrag wurde vor zwei Wochen unterzeichnet.

8. Die von der Firma ,,Siemens,, gelieferte Ware war wie immer hoher Qualitit.

9. Etwa 10 Prozent der von allen Kraftwerken der Welt gelieferten Elektroenergie
gehen unniitz verloren.

10. Der den Dampfkessel verlassende Dampf enthdlt nur 75 bis 85 Prozent der in
der Kohle enthaltenen Wirme.

5. CniumiuTe npeJiosKeHusl NMO-HeMelKH, epeBenuTe NUCbMEHHO Ha PYCCKHUil
SI3bIK, oOpamiasi BHUMaHWe HA MepeBol KOHCTPYKIUH ,, zU + Partizip 1
(mpuyactue 1)%.

1. Die zu installierende Anlage war aus der Schweiz geliefert.

2. Im Zeitalter der wissenschaftlich-technischen Revolution fordert die im
Interesse der Gesellschaft zu leistende Arbeit immer mehr Kenntnisse.

3. Das auszuarbeitende Programm geht das Problem der zunehmenden Inflation.

4. Die immer mehr in der Elektrotechnik anzuwendenden Plaste sind gute
Isolatoren.

5. Der auf alten Eisengeridten anzutreffende Rost ist eine Verbindung von Eisen
und Sauerstoff.

6. Bei Anwendung der FlieBarbeitsmethode werden die Selbstkosten der
herzustellenden Erzeugnisse wesentlich gesenkt.

7. Zur Herstellung der Silikone verwendet man das nur in Form von Salzen
anzutreffende Silizium.



8. Die zu liefernde Ware ist noch unverpackt.

9. Die im Betrieb durchzufiihrende Automatisierung wird ermdoglichen, die
Arbeitsproduktivitit wesentlich zu steigern.

10. Die aus Erdol zu gewinnenden Produkte werden zu einer wichtigen
Rohstoffgrundlage jeder Wirtschaft.

6. CnuimuTe JaHHBbIE TPENJIOKEHHSI TO-HEMElUKH, NOTYePKHUTEe B HHX
000Cc00/IeHHbIe PUYACTHBIE 000POTHI U MepeBeINTe MUCHLMEHHO HA PYCCKHI
SI3BIK.

1. Wegen seines hohen Kostenpreises nur in besonderen Féllen verwendet, ist
Silber der beste Leiter unter den Metallen.

2. Die Erfindung der Dynamomaschine, heute iiberall als Generator bezeichnet, hat
die Industrialisierung und die wirtschaftliche Entwicklung stark beeinfluf3t.

3. Unermiidlich im Labor experimentierend, konstruierte der Wissenschatler ein
neues Gerit.

4. Das Metall im Maschinenbau oft ersetzend, sind Kunststoffe fiir die Industrie
von grofler Bedeutung.

5. Mit modernen Gerdten und Werkzeugen ausgeriistet, fiihrt diese Autowerkstatt
komplizierte Autoreparaturarbeiten aus.

6. Der Wissenschaftler, von den Hitler-Faschisten verfolgt, hatte in die USA zu
emigrieren.

7. Die Versuche, von diesem beriihmten Forscher durchgefiihrt, sind vom grof3en
praktischen Wert.

8. Im Jahre 1895 entdeckt, haben die Rontgenstrahlen in Medizin und Technik eine
breite Anwendung gefunden.

9. Eine neue Untersuchungsmethode anwendend, ist der junge Gelehrte zu
iiberraschenden Ergebnissen gekommen.

10. Die Lasertechnik, sich auf die Errungenschaften der Wissenschaft stiitzend,
entwickelt sich erfolgreich.

7. Cnenaiite NMCbMEHHbII MEPeBOJ TAaHHOTO JeJOBOI0 MUCHMA HA PYCCKHMU
S13bIK. BBINOJIHMTE MUCHbMEHHbIE 32JaHUS K TEKCTY.

Sehr geehrter Herr Schneider!

Hiermit* bestitigen wir den Erhalt lhres Briefes vom 7.09.2011. Es muss aber
festgestellt werden, dass eine Annulierung der Lieferung der noch nicht gelieferten
160 Stiick Automaten des Modells R-23 leider nicht mehr moglich ist. Von den
gemdll Vertrag Ne 66 zu liefernden 300 Stiick Automaten wurden bereits 40
Maschinen ausgeliefert, weitere 50 Maschinen stehen versandbereit auf dem Lager,
und 50 Automaten befinden sich unmittelbar in der Endfertigung*. Die
Materialzulieferungen fiir die Endfertigung dieser Automaten sind abgeschlossen.
Auch Bemiihungen unsererseits, die Maschinen an andere Partner zu verkaufen,



hatten keinen Erfolg. Es ist also leider nicht mehr moglich, Threm Wunsch zur
Stornierung zu entsprechen.

Wir bedauern, Thnen keine andere Antwort zu geben.

Mit freundlichem Gruf3

R. Rupert

IMosicHeHUsI K TEKCTY:
* Hiermit — HacTosAIMM TUCHMOM
* Endfertigung — 3aximrounTenbpHas cOopka

BbINUIINTE U3 TEKCTA:

— pacIpocTpaHEéHHBIE ONPEICICHUS C MPHYACTHIMHU;
— KOHCTPYKIUH ,, ZU + Partizip 1¢

— CKa3yeMbI¢ B IIACCHUB.



KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne5

1. KonsronkTus (Konjunktiv). O6pa3zoBanue BpeMeHHBIX (pOpM KOHBIOHKTHBA;

2. OOpazoBanne oco0Ooi (opMbl KOHBIOHKTHBA —  KOHAWIIMOHanmuca 1; 3.
YrorpebieHus: KOHbIOHKTHBA W KOHAMITMOHANKCA 1 IS BBIpaXKEHUS HEpeaabHOTO
JICUCTBUS,

4. YnotpeOiieHne KOHBIOHKTHBA W KOHIUIMOHAIKNCA | U BRIpAXXEHUS PEaIbHOTO
JICUCTBHUS:

— B KOCBEHHOH peYH;

— B KOHCTPYKIIUAX ,,man + npeseHc koHbproHKTHBA (Prasens Konjunktiv)®, ,es +
sei + mpruactue 2 (Partizip 2)“.

1. IlepeBequre NUCHLMEHHO [JaHHbIE MNPEIJIO0KEHHS HA PYCCKHH HA3BIK,
oOpaiasi BHUMAHHE HA MePeBO/I CKa3yeMbIX B KOHbIOHKTHBE.

1. Wenn die Firma das Qualitatszertifikat rechtszeitig bekommen hétte, wiirde sie
die Ware so schnell wie moglich liefern.

2. Wenn wir die Moglichkeit gahabt hitten, hiatten wir das Akkreditiv noch voriges
Jahr er6ftnet.

3. Wenn wir die Ware einlagern konnten, ndhmen wir sie an.

4. Wir wiirden den Vertrag abschlieBen, wenn wir einen Zulieferer gefunden
hétten.

5. Wenn der erste Warenposten morgen kommen wiirde, wiirden wir die Rechnung
sofort begleichen.

6. Wenn der Lieferant VorsichtsmaBBnahmen getroffen hitte, wiare die Ware im
guten Zustand eingetroffen.

7. Wire die Ware im beschidigten Zustand eingetroffen, so wiirde der Kunde auf
der Herabsetzung des Preises bestehen.

8.Wire unsere Firma konkurrenzfahig!

9.Wire die neue Werkhalle plangemil in Betrieb genommen, kdnnten schon jetzt
neue Erzeugnisse geliefert werden.

10. Wegen der groBBen Verluste wire das Unternehemen beinahe pleite gegangen.
(pleite gehen — oO6aHKpPOTUTHCS)

2. IlepeBeaure NHMCHbMEHHO [AHHbIC IPEII0KCHUS HA PYCCKHH S3BIK.
OOpaTuTe BHUMaHHE HA MEPEeBOJ] KOHCTPYKIMi ,, man + Prisens Konjunktive,
, €S + sei + Partizip 2«.

1. Es sei betont, dass die Wissenschaft die technische Entwicklung beeinfluf3t.

2. Als eine der wichtigsten Errungenschaften des zwanzigsten Jahrhunderts sei das
Fernsehen genannt.

3. Man priife den Motor noch einmal und beseitige alle vorhandenen Fehler bevor
der Motor in die Serienproduktion geht.

4. Man studiere zuerst die Anweisung und beginne erst dann mit der Montage der
Maschine.



5. Man verbessere die Konstruktion des Apparates, ehe man mit dessen
Serienfertigung beginnt.

6. Man schiitze diese Geréte vor starken Stof3en.

7. Reparaturarbeiten iiberlasse man den Lieferanten, denn hierzu grof3e
Sachkenntnisse notig sind.

8. Es sei betont, dass sich die Betriebswirtschaftslehre mit dem wirtschaftlichen
Geschehen innerhalb des Betriebes befasst.

9. Es sei betont, dass es zwischen den Begriffen “Bediirfnis* und ,,Bedarf* einen
Unterschied gibt.

10. Es sei unterstrichen, dass die Arbeitsproduktivitdt dadurch auf 50% steigt.

3. IlepeBenute NHCHbMEHHO [aHHbIe MPEIJO0KEHHUS HA PYCCKUH S3BIK.
O0paTnTe BHMMaHHE HA NEPEeBOJ KOCBEHHOI peyvu.

1. Die wissenschaftliche Information ist heutzutage sehr umfangreich, und die
Wissenschftler behaupten, dass es jetzt leichter sei, eine neue wissenschaftliche
Entdeckung zu machen, als festzustellen, ob sie schon gemacht und irgendwo
beschrieben sei.

2. Vor kurzem wurde berichtet, die Geologen hitten ein reiches Eisenvorkommen
entdeckt.

3. Der Konstrukteur ist iiberzeugt, dass das Prinzip seiner Maschine richtig sei.

4. Im Gespriach mit dem Korrespondenten sagte der Minister fiir Energiewirtschaft,
dass das Hauptmerkmal der modernen Energetik die Errichtung wvon
GroBkraftwerken sei.

5. Die auBliandischen Geschiftsleute meinen, dass Ruflland ein schwieriger Markt
sei, denn es gebe hier kaum regional abgegrenzte Mérkte.

6. Es stand in der Reklamation geschrieben, dass einige Maschinenteile nachlédssig
verpackt seien.

7. Der Kunde meint, der Preis sei leider zu hoch. Wére der Prei nicht so hoch, so
wiirde er die Ware gerne kaufen.

8. Der Werbeleiter warnt, wenn auf Grund entsprechender Werbung die Nachfrage
nach Siilstoff steige, dann sinke die Nachfarge nach Zucker.

9. Der Microsoft-Direktor sagte, er rechne wegen der niedrigen Vertiebskosten mit
einem Abschlag von etwa 10 Prozent gegeniiber dem Ladenpreis (po3HuuHas 1ieHa).

10. Der Exportleiter versichert, dass diese vor kurzem gegriindete Firma mit einem
Erfolg auf dem AuBlenmarkt rechnen konne.

4. CpesaiiTe NMCbMEHHBIH MepeBO/ JAHHOI0 TEKCTAa HA PYCCKHUI A3BIK.

LG Electronics erneuert Image
LG Electronics*, Seoul . Dieser fiihrende siidkoreanische Elektronikkonzern, der
zu dem groBen Industrickonglomerat Lucky Goldstar* gehort, will kiinftig alle
Produkte auf den Weltmérkten unter dem neuen Markennamen LG verkaufen. Der



Anfang soll dabei in Japan gemacht werden. Ziel von LG Electronics ist es, das
bisherige Image* eines Massenproduzenten billiger Elektronik abzuschiitteln. Der
Prasident von LG Electronics Japan erkliarte in Tokio, dass der Hersteller den
ersten Schritt der neuen Marketingstrategie trotz der geringen Profitabilitdt in Japan
tun wolle, weil es sich hier um einen ausgesprochen anspruchsvollen Markt
handele*. Lucky Goldstar ist der Auffassung*, dass ein Erfolg auf dem japanischen
Markt den Grundstein fiir das internationale Marketing und die technischen
Féahigkeiten des Herstellers auf anderen Maérkten darstelle. Der koreanische
Hersteller will den Konsumenten auf allen Markten zeigen, dass dieser
Elektronikkonzern kein Billigproduzent ist, sondern auf spezielle Wiinsche der
Verbraucher reagiert.

KoMmMmeHnTapuii K TEKCTY:

LG Electronics*, Lucky Goldstar, LG — na3zBanus ¢pupMm He epeBOISAT.
es handelt sich um - peus uaér o

der Auffassung sein - mo MHEHHIO, CUUTATH , [TOJIAraTh

Image — umumk, obpas

3aJjaHHE K TEKCTY:

1. BpImumure U3 TEKCTa CKazyeMble B KOHBIOHKTHBE. YKaXHUTE (DYHKIIUIO
KOHBIOHKTHUBA:

— HepeaJIbHOE JICUCTBHUE,

— peajbHOE JieicTBUE (KOCBEHHASI PEUb).



KOHTPOJIBHOE 3AJIAHUE Ne6

1. ITaccus (Passiv):o0pa3oBanue, BpeMeHHbIe (DOPMBI IIaCCHBa, IIEPEBOJ] Ha
PYCCKHU A3BIK;

2. MecTonMEHHBIE HApPEUHS;

3. YnorpebieHue 4yacTuibl ZU:

— nepea UHPUHUTHUBOM,;

— B ”HQUHUTHBHBIX 000poTax ,, um ...zu + Infinitiv®, ,, ohne... zu + Infinitiv®, ,,
statt ...zu + Infinitiv*;

— B KoHCTpyKIusax haben /sein + zu + Infinitiv;

— nepen Partizip 1(npudactue 1) B GyHKIMA ONIpeeeHus;

— Mepe. NpuiIaraTeIbHbBIME (YCUIIUTEIbHAS YaCTUIIA — CJIMIIKOM);

4. ClnoXHONOJUYMHEHHBIE TPEAJIOKEHUS: OECCOO3HbIE MPUIATOUYHbIE
IPEJIOKEHHUS,;

5. O60co0eHHBIN TPUYACTHBIA 000POT.

1. CniumuTe Npeaio:KeHUus1 Mo-HeMelKH, MOJ4ePKHUTEe B HUX MeCTOUMEHHbIE
Hape4usi, nepeBeanTe NPeAJ0KeHNs] MMCbMEHHO HA PYCCKUH fI3bIK.

1. Der Kunde besteht darauf, dass die Annulierung des Vertrages leider nicht mehr
moglich ist.

2. Der Verkéufer interessiert sich dafiir, ob unsere Firma zahlungsfihig ist.

3. Die Kéuferfirma beklagt sich dariiber, dass die gelieferten Waren dem Muster
nicht entsprechen.

4. Worauf besteht der Kunde?

5. Der Geschiftsleiter mochte wissen, wortiber sich der Kunde beklagt.

2. CniumuTe NpeaJiosKeHusi Mo-HeMelKH, MOTYePKHUTE B HUX 000CO001eHHbIe
NpUYacTHBbIE 000POTHI U NMepeBeIUuTe UX MUCbMEHHO HA PYCCKMI SI3BIK.

1. Sich fiir die Bestellung bedankend, beendete der Verkaufsleiter das
Telefongesprich.

2. Ihre Mustersendung durchgesehen, sind wir bereit, einige Waren zu bestellen.

3. Vom Lieferanten vorgeschlagen, war diese Losung die beste.

4. Von einer Dienstreise zurlickgekehrt, erzihlte er dariiber, dass die Firma dem
Kéufer einen Rabatt gewédhren muss.

5. Vor einem Monat geliefert, lag die Ware noch unausgepackt auf dem Lager.

3. IlepeBeaure NMUCbMEHHO HA PYCCKMH SI3bIK CjeAYIOUIHE TMPeNJI0KEeHU,
o0pauiasi BHUMAHHME HA Pa3jin4Hble QYHKIUM YACTHLBI “ZU *.

1. Die zu liefernde Ware kann als Schiffracht, per Bahn oder Lkw (rpy3oBoii
aBTOTpaHcnopT) versandt werden.

2. Russische Unternehmen haben mit vielen Problemen zu kdmpfen.



3. Der Euro kommt. Selbst hartndckige FEuro- Skeptiker rdumen ein
(cornamratorcs), dass der Zug zur Europidischen Wihrungsunion nicht mehr
aufzuhalten ist.

4. Die algerischen Behorden werden erlauben, gebrauchte Maschinen,
Ausriistungen und Ersatzteile zu importieren. Hierauf haben sich spezialisierte
ausldndische Exporteure vorzubereiten.

5. Es ist oft schwer vorauszusehen, um wieviel Prozent der Absatz eines Produktes
steigen wird.

6. Bei Neuproduktplanung ist zu entscheiden, welche Produkte neu aufgenommen
werden sollten. Die qualitativen  Eigenschaften der einzelnen Produkte sind
detailliert festzulegen.

7. Die russische Firma bringt ihren Anteil in das zu griindende
Gemeinschaftsunternehmen ein.

8. Die Zink-und Bleihersteller der VR China verfiigen unter Einrechnung ( ¢
yu€tom) im Bau befindlicher und zu modernisiernder Werke {iber mehr als
ausreichendes Potential, um der wachsenden Binnennachfrage auch in den nichsten
Jahren gerecht werden ( cipaBuThCS, YIOBIECTBOPHUTH) zu konnen.

9. Das hat das Konsortium unter Druck gesetzt, die Integration zu beschleunigen,
um die Produktpalette zu erweitern.

10. Die Konjunktur ist zu ungiinstig, um die Marktstellung zu behaupten.

4. TlepeBequTe NMUCbMEHHO HA PYCCKUH S3BIK CJeAYyIOLIHME TMPeIIOKEHUs C
0eccoo3HbIMH NpUAATOYHBIMU. O0paTHTEe BHUMAHKME HA NePeBO/l CKa3yeMbIX B
naccuBe 1 KOHbIOHKTHBeE.

1. Soll die internationale Wettbewerbstitigkeit verbessert werden, miissen im
Ausland niedrigere Arbeitskosten genutzt werden.

2. Steigen alle Preise zusammen, so wird die Inflation herrschen.

3. Gibt es auf dem Markt mehrere gleichartige Giiter, so wird der Kaufer in der
Regel das billigste wéhlen.

4. Sind die Einschdtzungen richtig, so verkaufen die Unternehmen ihre Giiter mit
Erfolg.

5. Hatten wir uns mit neuen Umwelttechnologien angefreundet, so wiirden wir
heute keine Umweltkrise bekommen.

5. IlepeBeauTe NUCbMEHHO HA PYCCKHUM A3BIK CJACAYIOIMHA TEKCT.
Absolute und komparative Kostenvorteile

Die 6konomischen Transaktionen haben keine nationalen Grenzen. Verschiedene
Lander der Welt unterscheiden sich in Klima, in ihrem technologischen Know-how,
in der GroBe und Qualifikation ihrer Bevolkerung, in den durchschnittlichen
Lohnkosten usw. Man spricht von einer internationalen Arbeitsteilung: Die
einzelnen Staaten spezialisieren sich auf jeweils die Giiterproduktion, bei der sie
auf Grund zureichender Produktionsfaktoren ( Boden, Arbeit und Kapital) und



giinstiger Wettbewerbs- und Infrastrukturbedingungen absolute Kostenvorteile
gegeniiber anderen Staaten haben. Also sollte sich z.B. ein Land wie Australien auf
Produktion bodenintensiver* Giiter und Hongkong auf die Produktion
arbeitsintensiver® oder kapitalintensiver * Giiter spezialisieren. Vom Tausch durch
Export ( Ausfuhr) bzw. Import ( Einfuhr) der jeweils anderen Giitergruppen
profitieren dann auf den ersten Blick* beide Staaten.

Schon zu Beginn des 19. Jahrhunderts wurde jedoch nachgewiesen, dass eine
grenziiberschreitende Arbeitsteilung sogar dann sinnvoll sein kann, wenn ein Land
keine absolute sondern nur relative Kostenvorteile nachweisen kann. Man spricht in
diesem Fall vom Gesetz der komparativen Kostenvorteile. Gelingt es z.B. den
Amerikanern, ein Segelboot* in zwei Arbeitstagen herzustellen, wihrend die
Deutschen dafiir sechs Tage bendtigen wiirden, und brauchen die Amerikaner fiir
die Produktion eines Lkws* vier, die Deutschen aber fiinf Tage, so haben die
Deutschen bei der Produktion von Lkws zumindest einen relativen Kostenvorteil, da
dafiir nicht vier, sondern nur ein Arbeitstag mehr eingeplant werden muss. Sollten
sich nun die Amerikaner auf die Produktion von Segelbooten und die Deutschen auf
die Produktion von Lkws spezialisiern und jeweils die doppelte Menge davon
herstellen, um die Hélfte austauschen zu konnen, so bendtigten die Deutschen
insgesamt nur zehn Tage fiir Herstellung von zwei Lkws, anstatt® elf Tage fiir die
Herstellung eines Lkws und eines Bootes. Aber auch die Amerikaner sparen Zeit
und damit* Geld durch den Tausch: statt sechs Arbeitstage fiir ein Boot und einen
Lkw miissen sie nur noch vier Tage fiir die Produktion zweier Segelboote
aufwenden. Diese Spezialisierung hitte allerdings* nur Sinn*, wenn die
Kostenvorteile nicht durch unterschiedliche Produktpreise wieder beseitigt werden.

ITosicHeHUS K TEKCTYy:

das Segelboot* — mapychas sixta

bodenintensiv* - TpeOyromnii HHTEHCUBHBIX METOI0B BO3/IC/ILIBAHHUS TIOYBBI
kapitalintensiv*- kanuraaoémkuii

arbeitsintensiv*- tpynoémkuii, TpeOyromuii OOJBIINX 3aTpaT Tpyaa
auf den ersten Blick*- na nepBbIii B3rIsia

anstatt™- smecto

damit*- Tem cambIM, TaKUM 00pazoM

Lkw*- rpy30Boii aBTOMOOMITH

allerdings*- koHeuHo, pazymeercs, npasja

Sinn haben* — umers cMbICT



